

當年拍檔今同獲醫管局傑出員工獎

# 兩醫生推動產前篩查 準確找出唐氏症

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：醫學技術不斷進步，兩位婦產科醫生歐陽錦全及梁永昌服務公立醫院逾30年，不時以「兄弟班」姿態、合作推動公立醫院的婦產科服務發展，其中以引入產前診斷為例，相比30年前提早診斷唐氏綜合症的嬰兒由三成提升至九成，盡量避免媽媽進行羊膜穿刺檢查，減少流產風險。即將退休，他們選擇「退而不休」，梁永昌計劃與大學合作拍攝短視頻，比如孕婦睡覺方向、產前心理質素等，減少產婦過多憂慮。

### 受訓至今30年仍「拍住上」

歐陽錦全與梁永昌今年獲醫管局頒發傑出員工獎，二人於上世紀90年代同期接受專科培訓，先後到瑪麗醫院、贊育醫院婦產科工作，漸漸熟絡，一起巡房，一起捱罵，後來分別升職到屯門醫院及廣華醫院任職顧問醫生，仍然「拍住上」，合作推動產前診斷篩查。

廣華醫院婦產科顧問醫生梁永昌形容，孕婦檢測發展猶如「地鐵線」，檢測路線越開越多，檢測準確性提高。30年前的產前檢查，主要按孕婦年齡界定風險高低，建議進行羊膜穿刺術，但當中只有

三成唐氏綜合症的嬰兒能提前診斷。

屯門醫院婦產科顧問醫生歐陽錦全說，現今發展不單憑媽媽年齡作為準則，首階段會為所有懷孕11至13周產婦照超聲波量度嬰兒頸皮、檢驗媽媽的血清標誌物，再分析低風險及高風險級別，高風險的產婦可進行第二層篩查，包括無創性胎兒染色體篩查、檢測媽媽血漿內胎兒基因等，準確性會更高，能提前診斷比例已提升近九成。2012年醫管局與衛生署母嬰健康院合作推行

乙型鏈球菌拭子普及篩查，減少新生兒出現肺炎、血液感染及腦膜炎等。

### 「要在別人錯誤中學習」

香港大學醫學院前院長、婦產科系主任馬鍾可璣教授是二人的啟蒙恩師，歐陽錦全形容她「教學嚴厲、關顧學生」，經常提醒他「要在別人錯誤中學習」，在過去的醫學真實個案中學習，曾作為主管的歐陽醫生，同樣要求同事從個案中多學習、多觀察。

回顧30多年工作，歐陽錦全說，體會到媽媽每次生育都不容易，約六年前曾有一位媽媽生育後休克，徘徊生死邊緣，所有醫生、助產士、放射師等合力搶救，她最終在生育五個月後康復出院。他現時常以這案例教導學生，不要放棄、戰鬥最後一刻，「其實你心中打定輸數，好似救不到，但你要做到最後一刻，（發現）原來是有機會，可以救得到。」



►婦產科醫生歐陽錦全和梁永昌今年獲醫管局頒發傑出員工獎，背後是兩人多年前的合照。

# Outstanding Staff & Teams Award and Young Achievers Award 2024

**Dr K C Au Yeung, TMH/POH Consultant(O&G), and Dr W C Leung, KWH Consultant(O&G)**

## 公院婦產雙雄推產前篩查 早診斷唐氏症嬰 冀以身教傳後輩齊獲獎

出版: 2024-09-18 08:55 更新: 2024-09-18 08:55



由得知懷孕至嬰兒呱呱落地，十月懷胎歷程不簡單，當年同期接受專科培訓的屯門醫院婦產科顧問醫生歐陽錦全及廣華醫院婦產科顧問醫生梁永昌從醫30載，透過協助新生命誕生為無數家庭帶來歡欣喜悅。兩人不時以「兄弟班」模式合作推動公立醫院的婦產科服務發展，以引入產前診斷為例，令相比30年前提早診斷唐氏綜合症的嬰兒由三成提升至九成，避免媽媽進行羊膜穿刺檢查，減少流產風險。

從當年仍是見習醫生時會「一起被人罵」都今天兩人也行將退休並於今年獲醫管局頒發傑出員工獎，當中梁永昌計劃與大學合作拍攝短視頻，比如孕婦睡覺方向、產前心理質素等，減少產婦過多憂慮，他更指，較喜歡以「身教」教導年輕醫生，希望能教授他們與病人的溝通的技巧：「有問題的個案也要向孕婦解釋，怎樣跟媽媽聊天，是搜尋Google搜尋不到的。」歐陽錦全與梁永昌於上世紀90年代同期接受專科培訓，兩人先後曾在瑪麗醫院及贊育醫院等公院的婦產科工作，一起巡房，一起推罵，到千禧年以後，兩人分別晉升為屯門醫院及廣華醫院任職顧問醫生，但仍然不時以「兄弟班」模式合作推動產前診斷篩查。

梁永昌指，30年前的產前檢查，主要按孕婦年齡界定風險高低，建議進行羊膜穿刺術，但當中只有三成唐氏綜合症的嬰兒能提前診斷，歐陽錦全就補充說，現今發展不單憑媽媽年齡作為準則，首階段會為所有懷孕11至13周產婦照超聲波量度嬰兒頭皮、檢驗媽媽血清標誌物，再分析風險，高風險的產婦可進行第二層篩查，包括無創性胎兒染色體篩查、檢測媽媽血漿內胎兒基因等，準確性會更高，能提前診斷比例已提升近九成。



婦產科醫生歐陽錦全（左）及梁永昌（右）今年獲醫管局頒發傑出員工獎。（醫管局提供）

兩人未來兩年將退休，歐陽錦全指退休後希望回到醫院兼職或到大學授課，在公立醫院服務30年，他直言多年來都有人邀他私人執業，但當時同事一句話令他至今都在醫管局服務：「有同事話你出去只係全港私人醫生其中一個，但留喺屯門醫院，大家都想你留低，認為你係是很重要嘅一位，令我留低嘅滿足感多了，覺得可以幫到部門、幫到同事。」



屯門醫院婦產科顧問醫生歐陽錦全（後排左四）及廣華醫院婦產科顧問醫生梁永昌（後排左五）不時以「兄弟班」模式合作推動公立醫院的婦產科服務發展，從當年仍是見習醫生時會「一起被人罵」都今天兩人也行將退休並於今年獲醫管局頒發傑出員工獎。（醫管局提供）



屯門醫院婦產科顧問醫生歐陽錦全（左）及廣華醫院婦產科顧問醫生梁永昌（右）不時以「兄弟班」模式合作推動公立醫院的婦產科服務發展，從當年仍是見習醫生時會「一起被人罵」都今天兩人也行將退休並於今年獲醫管局頒發傑出員工獎。（醫管局提供）

梁永昌也計劃退而不休，希望往後拍攝短片，為產婦提供正確資訊，例如孕婦睡覺方向、產前心理質素等，減少產婦過多憂慮，他更指，較喜歡以「身教」教導年輕醫生，希望能教授他們與病人的溝通的技巧：「有問題的個案也要向孕婦解釋，怎樣跟媽媽聊天，是搜尋Google搜尋不到的。」



婦產科醫生歐陽錦全（右）及梁永昌（左）今年獲醫管局頒發傑出員工獎，背後是兩人多年前的合照。（醫管局提供）

### 公院醫生推動產前診斷發展獲獎 寄語年輕醫生互相學習

本地 · 發佈 18.09.2024 07:00 · 最後更新 18.09.2024 07:00



商台  
電台  
**881903.com**



歐陽錦全（左）及梁永昌（右）獲得醫管局傑出員工獎 陳慤攝

來源：商台新聞

30多年前的產前診斷，醫生只是根據產婦的年齡，決定會否抽取羊水，進行唐氏綜合症和其他染色體檢查，但抽取羊水過程可能會有流產風險。今年獲得「醫管局傑出員工獎」的屯門醫院婦產科顧問醫生歐陽錦全和廣華醫院婦產科顧問醫生梁永昌，經多年努力，引入兩層的篩查藍圖，包括量度嬰兒的頭皮厚度，再進行無創染色體的篩查，更準確驗出患有唐氏綜合症的嬰兒外，亦保障產婦的安全。

歐陽錦全指，在推動藍圖時是「由零到有」，當中要在8間產科醫院進行統籌，亦要向高層解說藍圖的成本效益及好處，之後經歷了很多努力，才可以圓滿推出，現時藍圖已經上軌道，接近國際標準。

希望以身教教授與病人溝通 令年輕醫生互相學習

同期專科培訓的兩位醫生，啟蒙老師都是前港大醫學院院長馬鍾可璣。他們指，當年很害怕馬鍾可璣，形容「在走廊尾都聽到她罵人」，他們仍是見習醫生時都會「一起被人鬧」。歐陽錦全指，成為主管後不喜歡罵人，亦明白馬鍾可璣當年是緊張學生，在她身上學會，要在別人的錯誤中學習。他又指，產科不會每日面臨很多棘手、涉及生死的病例，但現時生育率減少，年輕醫生經驗可能不夠，希望年輕醫生在互相分享中學習。

梁永昌亦指，他較喜歡以「身教」教導年輕醫生，希望能教授他們與病人的溝通的技巧。「熟書今時今日真的沒意思，有時巡房時間問題，很快拿電話出來搜尋就可以回答，但我喜歡他們看我如何見病人，做產前診斷、照超聲波，有問題的個案也要向孕婦解釋，怎樣跟媽媽聊天，是搜尋Google搜尋不到的。」

#### 公立醫院工作有滿足感

歐陽錦全和梁永昌都會在未來兩年退休。歐陽錦全指，他退休後會先旅行休息，及後希望回到醫院兼職、或到大學授課，繼續工作。他指，在公立醫院服務30年「好像眨眼一樣快」，多年來都曾有人邀請他私人執業，但當時同事一句話令他至今都在醫管局服務。「中間有些誘惑的，找我到私家醫院做部門主管，我最記得有同事說，你出去只是全港私人醫生其中一個，但留在屯門醫院，大家都想你留低，也很欣賞你，認為你是很重要的一位，令我留低的滿足感多了，覺得可以幫到部門、幫到同事。」

梁永昌就指，在公立醫院服務多年，很感恩遇上很好的同事或年輕醫生，工作時與病人的相處都很有滿足感，但多年來觀察到不少孕婦都因接觸網上資訊而很緊張，希望往後拍攝短片，為產婦提供正確資訊。「我現在有個Passion（熱情），有個項目與大學合作，拍一系列的短片，講產期要不要改來改去、催生有沒有危險等，在網上都有，不過知識是良莠不齊，如果抒發了較負面的情緒，就很不值得，我應該可以做得更好，減少產婦無謂的憂慮。」



歐陽錦全（右）及梁永昌（左）是同期專科培訓 陳慤攝  
來源：商台新聞

# 推動產前檢查發展 婦產雙雄守望孕育生命



懷胎 10 月，每位母親均盼望能平安誕下健康的子女，這在醫學昌明的今天，有賴一系列的產前檢查。醫院管理局（醫管局）致力推動產前檢查發展，包括擴展唐氏綜合症嬰兒及乙型鏈球菌篩查。當中，兩位醫管局婦產科翹楚多年來不時以「兄弟班」姿態合作推動公立醫院的婦產科服務發展，他們在行醫及傳授的路上各有體會。

撰文：醫院管理局

準媽媽的產前檢查需要進行 8 至 12 次，以針對不同的需要進行診斷。其中唐氏綜合症產前篩查是一項重要檢查，影響寶寶及準媽媽的一生。30 年前，僅三成唐氏綜合症嬰兒能被提前診斷出，因為檢驗主要透過羊膜穿刺術，有可能造成流產風險，令不少孕婦卻步，而且主要按孕婦年齡界定風險高低而建議進行。

### 產前檢查劃時代發展

其後，醫管局探索引入兩層篩查藍圖，首階段為所有懷孕 11 至 13 周產婦照超聲波量度嬰兒頸皮，檢驗媽媽的血清標誌物，分析低風險及高風險

級別；再為高風險產婦安排第二層篩查，包括無創性胎兒染色體篩查、檢測媽媽血漿內胎兒基因等。曾出任醫管局婦產科統籌委員會主席、及屯門醫院／博愛醫院婦產科主任婦產科部門主管、現職屯門醫院婦產科顧問醫生歐陽錦全指出，兩層篩查藍圖能更準確驗出患有唐氏綜合症的嬰兒外，亦保障產婦的安全，目前產前診斷比例已提升近九成。

歐陽醫生指推動藍圖的過程是「劃時代」：要在 8 間產科醫院統籌，亦要向高層解說藍圖的成本效益及好處，背後經歷了很多努力，才可以圓滿推出，現時藍圖已經接上國際。曾出任廣華醫院婦產科部門主管的顧問醫生



▲ 梁永昌醫生主張「熟書不如身教」，希望教導年輕醫生與病人的溝通技巧。  
(醫管局圖片)



好學習，歐陽錦全醫生認為學習與實戰乃行醫之寶庫，應在錯誤及互相分享中好

(醫管局圖片)



▲ 梁永昌醫生（左）與歐陽錦全醫生（右）曾一同於畢業後在瑪麗醫院／贊育醫院婦產科工作。今年二人獲頒醫管局 2024 年度傑出員工獎。  
(醫管局圖片)

梁永昌則形容孕婦檢測的發展就像「港鐵線」，檢測路線愈開愈多，檢測準確性提高。

過了產前篩查的一關，還要應對臨盆前可能出現的乙型鏈球菌。俗稱「B 鏈」的乙型鏈球菌對新生兒的危害不能忽視，雖然早期感染率低，但一旦受到感染，出生後呼吸系統、腸道、腎臟或會受影響，可能引發肺炎、血液感染及腦膜炎，甚至需注射強心藥，康復後餘生都受後遺症困擾。醫管局自 2012 年起與衛生署母嬰健康新合作推行乙型鏈球菌拭子普及篩查，所有在公立產科產檢的孕婦，在懷孕 35 至 37 周時，均被邀請參與普及篩查，若檢查結果為陽性，帶菌孕婦在分娩時將接受靜脈抗生素注射，以保護胎兒健康。

歐陽醫生及梁醫生早前更率領醫管局團隊，與衛生署聯手研究新生兒發病率，發現自普及篩查開始後，新生兒早發性整體發病率明顯下降七成半，證明篩查成效顯著。

**見盡產科病房悲與喜  
推動公立醫院婦產科服務發展之**

餘，亦見盡產科病房內的悲與喜，歐陽醫生及梁醫生對於醫治及傳授各有深刻體會。

歐陽醫生時常教導學生不要放棄，要戰鬥至最後一刻；事緣曾有一位風險因素不算高的產婦在生育後休克，徘徊生死邊緣，經過醫護團隊合力搶救，最終在 5 個月後康復出院，令他震撼：「縱使心中打定輸數，好似救不到，但你要做到最後一刻，發現原來是有機會可以救得到。」他同時寄語年輕醫生學習與實戰乃行醫之寶庫，應在錯誤及互相分享中學習。

至於梁醫生則主張「熟書不如身教」，希望教導年輕醫生與病人的溝通技巧：「巡房時提問，拿出電話搜尋很快便知答案，相較『熟書』，我更喜歡他們看我如何見病人、做產前診斷等，如何向孕婦解釋，怎樣跟媽媽聊天，都是 Google 搜尋不到的。」生兒育女殊不簡單，除了協助新生命誕生為無數家庭帶來歡欣喜悅，梁醫生多年來陪伴不少難以成孕或慣性流產的女士走過難關，明白孕婦在懷孕前後面對的身心壓力，期望透過不同途徑為產婦提供正確資訊。

不時在項目合作聚頭的歐陽醫生及梁醫生，兩人淵源甚深，均師從香港大學醫學院前院長、前婦產科系主任馬鍾可璣教授，並於畢業後在瑪麗醫院／贊育醫院婦產科工作數年。兩人均對馬教授又敬又怕，憶述起醫學生及見習醫生時代「一起被閹」，笑言「在走廊尾都聽到她罵人」，他們都感激馬教授雖嚴厲但極度照顧學生，遠在千里之外工作仍記掛學生需要。

彈指三十年，兩人年屆退休，他們在公立醫院的建樹獲頒醫管局 2024 年度傑出員工獎。